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într-o transcripţie pentru voce şi pian de Jerzy Kornowicz. Am
simţit farmecul expresiilor folclorice filtrate cu subtilitate într-
un discurs străbătut de trasee vocale energic dansante sau
reflexive, intonate cu voce plină în varii registre sau îngânate
cu gura închisă, dar şi în coloristica bogată, complexă, a
armoniilor pianistice.

Sonetele pe versuri de William Shakespeare semnate de
Pawel Mykietyn, reputat compozitor polonez din generaţia
medie, au răsunat într-un stil mai modern şi mai frust, cu mari
contraste şi salturi între zonele acute şi cele grave.

Cel mai tânăr dintre muzicienii polonezi prezentaţi,
Prasqual (Tomasz Praszczałek, care trăieşte şi activează şi în
Germania) a derulat în cele 4 Lieduri pe texte de Manfred Wolff
o paletă vocală şi pianistică foarte largă, prin moduri de emisie
mereu schimbătoare, exprimând stări de spirit de la comic la
meditativ. Spectaculoasă, redarea  naturală, dezinvoltă, a
sopranei Bianca Manoleanu.

În cu totul altă ambianţă, Madrigalele dei Sogni ale
compozitorului italian Angelo Inglese au creat lumea fluidă,
onirică a textului de Gabriele D’Anunzio, punând accent pe
cantabilitate, într-un stil neoimpresionist.

Prin fragmentele din opera Doamna cu căţelul de Livia
Teodorescu-Ciocănea, prezentate desigur cu reducţia
pianistică a partiturii orchestrale, am fost introduşi în lumea
dramatică a teatrului liric, încă impregnată de un spirit
romantic, unde vocalitatea parcurge trasee ample,
vibrante, uneori patetice. Glasul rotund şi luminos
al Biancăi Manoleanu a dialogat cu cel al tenorului
invitat, Lucian Corchiş, bine timbrat,  expresiv
condus.

Poemul Aud de Andrei Tănăsescu pe
versuri de Ana Blandiana, scris cu mai mulţi ani în
urmă, ne-a readus în atmosfera camerală; un „rondo
variat, într-un stil atonal, punctualist“ (după cum
declară însuşi compozitorul), în care vocea şi pianul
îşi completează alert replicile, creionând  poetice
lumini şi umbre.

Punctul culminant al recitalului a fost atins
în final cu lucrarea compozitorului George Balint
intitulată  Trei caractere vesele şi două interludii
nostalgice, un adevărat spectacol în care verva,
voluptatea „ jocului“ domină, dar se îmbină şi cu
reflexivitatea (în cele două interludii ce despart
secvenţele animate). Lucrarea nu are un text literar,
ci un „vocabular“ fantast, „un noian de jocuri
silabice şi culori vocalice“ care determină fluxul de efecte
sonore pline de umor, aruncate în spaţiu mereu din alte
direcţii, în alt tempo, ritmică, dinamică. Cele trei caractere,
„comic, ludic, carnavalesc“ , cu inserţiile lirice ţesute din scurte

momente melodice, evoluează într-un spirit teatral, extrem de
viu şi fluent. Dincolo de buna dispoziţie pe care o produce,
lucrarea ne demonstrează că... „joaca“ este de fapt terenul
unde se naşte inventivitatea, ingeniozitatea, creaţia.

Un recital cu o paletă amplă de stiluri pe care doar
adevăraţii artişti, stăpâni pe meşteşugul lor, o pot reda: Bianca
şi Remus Manoleanu. 

Olga GRIGORESCU

De la farsă la simbol – 
SIMN 2018: coperta finală –

E o regulă intuitivă, aproape de la sine înţeleasă, faptul
că închiderea unui festival s-ar cuveni să fie pe cât posibil
fastuoasă şi deplin lămuritoare. Claritatea concluziei ar trebui
atunci să transpară şi din revărsarea pe spaţii cât mai ample şi
grandioase, şi din aşezarea sub stema unui simbol, în măsură
să marcheze decisiv împlinirea zilelor de sărbătoare. 

Cea mai recentă ediţie a Săptămânii
Internaţionale a Muzicii Noi s-a plasat în
răspăr cu această regulă: ultimul concert al
festivalului, susţinut de Ansamblul Profil în
27 mai, în Sala „George Enescu” a
Universităţii Naţionale de Muzică din
Bucureşti, a fost mai degrabă unul discret,
desfăşurat între şi pentru prieteni, într-o
atmosferă camerală, deopotrivă distinsă şi
destinsă. Însuşi faptul că totul a început cu o
piesă intitulată Encore, deci cu ceva ce în mod
normal s-ar fi auzit la sfârşit, a contrazis orice
tentaţie de a încadra evenimentul în registrul
celebrărilor solemne. A fost de fapt o mică
farsă, în care Constantin Basica s-a jucat cu
una dintre emblemele cele mai puternice ale
etichetei de concert, anume cu toate acele
gesturi convenţionale presupuse de

convenţia „bisului”. Astfel, dirijorul Tiberiu Soare a mulţumit
precum se cuvine publicului, iar apoi instrumentiştii (flaut,
saxofon tenor, vioară şi violoncel) s-au pus pe meşterit nişte
sonorităţi disparate, care nu aveau neapărat valoare în sine,

cât mai degrabă în contextul teatrului instrumental pe care îl
ocazionau. Mai precis, poanta a rezidat în decalajul existent
între bucla temporală a dirijorului şi cea a interpreţilor, astfel
încât primul rămânea să dirijeze pe când ceilalţi deja se
înclinau în faţa publicului, şi viceversa. Sincronizarea s-a
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produs treptat, ca-ntr-un proces de editare video, până când
s-a ajuns la reiterarea completă a piesei, un „bis la bis”, după
cum l-a numit compozitorul. 

Ceea ce a urmat – patru Shakespeare Sonnets pentru
voce, clarinet, trio de coarde şi pian, de Cornel Ţăranu – nu a
fost, după gustul meu, prea reuşit. Căci, deşi presupun că s-a
dorit eficientă, economia de mijloace pe care a mizat
compozitorul (restrângerea destul de drastică a materialului
intonaţional şi a registrului vocal, răsuciri obstinate ale
aceloraşi fraze, învestite probabil cu valoare de simbol) nu mi
s-a părut că are vreo justificare în textul poetic. Pe tot parcursul
ciclului s-a menţinut, oarecum necruţător şi deci nu prea
ataşant, un acelaşi etos abstract, aproape impersonal, al cărui
rost de a fi conjugat cu versurile shakespeariene nu l-am
înţeles.

Cu totul altfel au stat lucrurile în cazul palpitantei
Perpetuum Moebius, piesă pentru flaut, clarinet bas, vioară,
violoncel şi pian, scrisă de Vladimir Tarnopolski la comanda
Ansamblului Pierre Boulez şi a dirijorului acestuia, Daniel
Barenboim. Aici a impresionat tocmai bogăţia de mijloace şi
siguranţa tehnică imbatabilă, dozarea perfectă a punctelor
culminante şi a tranziţiilor treptate. Mişcarea perpetuă a
texturilor a ţinut cu sufletul la gură, oscilând între, pe de o
parte, o stare sonoră supraaglomerată, strident pastelată şi
frenetică, iar pe de altă parte o stare mai interiorizată,
imaginată ca un fel de suflecare pe dos, ca o căptuşeală
zdrenţuită a somptuoaselor pânzeturi constituite până în acel
punct drept „faţă” a rampei fonice. S-a conturat de fapt o
extrem de pregnantă şi bine realizată metaforă sonoră a acelei
„geometrii paradoxale” care l-a fascinat pe compozitor: e

vorba despre „banda lui Möbius”, în a cărei hipnotică răsucire
dimensiunea interioară şi cea exterioară a spaţiului se
împletesc indistincte, fără a marca vreo limită intermediară. 

În final, nu a lipsit, totuşi, acea aşezare sub stema unui
simbol, pe care o invocam la început. Căci numai simbolic
poate fi considerat faptul că ultimul concert al SIMN 2018 s-a
încheiat cu Undecimum de Ştefan Niculescu, deci cu una
dintre capodoperele cele mai reprezentative nu numai pentru
creaţia târzie a celui care a fondat acest festival, dar şi pentru
muzica românească în general. După cum a consemnat şi Dan
Dediu în caietul de sală, înalta altitudine valorică a acestei
piese justifică din plin obiceiul deja consacrat al Ansamblului
Profil de a o programa în repetate rânduri, „ca un omagiu adus
marelui creator român” care rămâne Ştefan Niculescu. De
altfel, s-a şi simţit experienţa deja bogată dobândită de
muzicieni în prezentarea acestui consistent şi impozant opus.
Căci densitatea copleşitoare a scriiturii, suflul larg şi
incandescenţa expresiei, împinsă cu fiecare măsură tot mai
aproape de un etos ce-şi caută împlinirea în patosul mistic –
toate sunt atribute menite să pună la grea încercare
posibilităţile interpreţilor. Binecunoscuta probitate
profesională a Ansamblului Profil, dar şi la fel de
binecunoscuta sagacitate a dirijorului Tiberiu Soare, şi-au atins
capacităţile maxime tocmai în prezentarea capodoperei
niculesciene. De aceea m-am bucurat să-i aplaud din toată
inima, alături de ceilalţi prieteni şi cunoscători care au alcătuit
publicul „de casă”, trist şi injust de puţin numeros, al acestui
final nesărbătoresc de festival. 

Vlad VĂIDEAN

O dimineaţă de mai, cu suflu autentic şi mireasmă de tei…
- Compozitorul Thüring Bräm -

Aflat adesea în ipostaza de a vorbi despre muzica lui, faţă în faţă cu destinatarul căruia vrea să îi transmită mesajul,
COMPOZITORUL şi-a inventat câteva replici favorite devenite deja leitmotive. PUBLICUL, căci aceasta este cuvântul conform
DEX prin care definim “ansamblul de persoane considerate în raport cu participarea
la un eveniment cultural, social, artistic...” incită creatorul de sunete invitându-l la
destăinuire şi dialog. Să lăsăm muzica să vorbească – este replica favorită a
creatorului pe scenă iar când se află în ipostaza de a susţine o conferinţă începe
prelegerea declarând: Este dificil (incomod) să vorbesc despre propria muzică. De ce
apelează la leitmotive? Pentru că într-o majoritate covârşitoare de situaţii partitura,
creată în solitudine, este preluată, însuşită şi transmisă mai departe de către
INTERPRET. Muzica are nevoie de cel puţin doi parteneri, ca într-un dans extatic,
pentru ajunge acolo unde îi este destinat. Ironia face însă ca el, compozitorul, să ştie
de fapt foarte bine cum să descâlcească şi pentru ceilalţi iţele acelui fuior de sunete
numit partitură, nu are nevoie de leitmotive.  

Compozitorul elveţian Thüring Bräm, făuritorul unei creaţii impresionante
alcătuită din peste 150 de lucrări, a demonstrat acest lucru la conferinţa susţinută în
cadrul Săptămânii Internaţionale a Muzicii Noi 2018 la U.N.M.B., în faţa unui public
format în marea lui majoritate din studenţi. Într-un limbaj simplu şi direct, s-a făcut
perfect înţeles de către auditori, experienţa lui ca dirijor de peste douăzeci de ani al
Junge Philharmonie Zentralschweiz din Luzern pe care, de altfel, a înfiinţat-o şi de peste
treizeci de ani a Regio-Chor din regiunea Basel, transpare din coerenţa şi fluenţa
discursului. A reuşit astfel să capteze atenţia tinerilor, împărtăşindu-le cu pasiune
din propriile experienţe, depănând poveşti, explicând cu timiditate, fervoare şi umor deopotrivă propria creaţie.

Experienţa căpătată ca întemeietor şi rector al Musikhochschule Luzern, reprezentant al Elveţiei în Association des
Conservatoires Européens, membru al Consiliului Cercetării al Fondului Naţional Elveţia etc., a fost reliefată de construcţia
precisă, de admirabila organizare a conferinţei. Principalele teme propuse spre abordare au fost: „De unde vine inspiraţia?
Materialul sonor, forma şi conţinutul. Relaţia dintre compozitor şi public (comunicare-comuniune)”.

Plecând de la exemple din propriile lucrări: Stringquartet No.3 As a bystander on the side of the big celebration; Clockwork –
pentru vioară solo; Our da sumbrivas lungas pentru şase voci soliste; Délire Scene pentru 6 clarinete (2018), La Cantatrice (operă
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